

# 《工资条例》将在年内出台

## 效益好企业拒绝加薪可能要挨罚

□据《河南商报》

企业利润上涨,和老板谈谈涨工资的事儿,现在看起来有点儿靠谱,因为这将有法可依了。人力资源和社会保障部起草修订的《工资条例》将在年内出台,工资集体协商制度被纳入其中。

“工资集体协商制度”——这个呼唤了10年的“热词”,总算要有法律撑腰了。

### 【10年期盼】

#### 涨薪这事儿终于要有法律撑腰了

“工资集体协商”并不是个新鲜事儿了。早在2000年,劳动和社会保障部就出台了《工资集体协商试行办法》(简称《试行办法》)。当时,工资集体协商这个“新鲜词”让不少人振奋。

按《试行办法》规定,出现以下4种情况之一,员工能提出涨薪要求:本单位利润增长、本单位劳动生产率提高、当地政府工资指导价提高、本地区城镇居民消费价格指数增长。这意味着工资不再是雇主一方说了算,而是职工代表和企业代表平等协商后签订工资协议。

但截至目前,“工资集体协商”还没上升到法律规定的层面。即将出台的《工资条例》,将填补这一法律空白。

河南省总工会法律工作部部长马国军说,有了法律的硬性规定,企业不执行,就有相应的处罚等着它。“如果企业工会起不到作用,上级工会还能替它去协商”。

马国军认为,工资集体协商制度在外国有成功的“例子”,职工有了权利,能和老板平起平坐协商工资。干得好了,对企业贡献大,企业效益提高,就能多给工资。

### 【我省现状】

#### 3.2万家企业已建立工资协商制度

实际上,我省已经有不少企业实行了工资集体协商制度。

马国军说,2008年起,我省专门部署,推动工资集体协商制度。到去年底,我省3.2万家企业建立了这一制度。

为什么大多数市民还对此感觉陌生呢?马国军说,现在还是要先建立工资集体协商的机制。要“先能谈”,才能发展为“谈得好”。很多企业的工资集体协商制度都不够规范。按说,应该详细规定利润增长百分之多少,工资上调百分之多少,但现在这些企业的协商制度很模糊,只是说适度涨工资等。“适当”、“酌情”这些词用得很多,并不规范。

### 【网友拍砖】

#### 仅靠劳动者协商难以奏效

网友“千奇不怪”说:现在普遍求职难,让一个打工的弱势群体去和老板协商工资不可行。一些企业工会徒有虚名,根本起不到保护职工权益的作用。所以,仅靠劳动者协商难以奏效。

如果政府真正想提高职工工资待遇,一是政府实时更新职业工资指导价;二是立法规定工资必须与物价上涨同步,并加强执法检查,对拒不执行的企业主处以重罚;三是在协商工资期间,政府有关部门要积极参与和监督。否则,此《工资条例》最终只会是一纸空文。

一手机用户说:职工代表不是公司领导选出来的?你说涨工资,他说你走人。

## 感冒差点儿要了他的命

### 只因吃重了药,专家提醒当心药物“多胞胎”

□据商都网

日前,23岁的李先生因感冒吃重了药,险些要了命。

前两天,家住郑州的李先生感冒了,打喷嚏、咳嗽、流鼻涕,到单位附近一家社区卫生服务中心去看,医生给他开了酚麻美敏。回家后,朋友看他不太舒服,就过来问候,发现李先生感冒难受,就拿了自己患感冒时没吃完的氯芬黄敏送给他。

想着吃两样药见效会更快,李先生就把两样药一起吃了。没想到,他头晕得厉害,胃疼、呕吐。在医院,医生说,他是因为吃重了药才导致这种情况的。原来,酚麻美敏和氯芬黄敏两种名字不同的药竟是一种药。

“市民吃药时,一定要听从医生的建议,不要自作主张。”郑州市第三人民医院药剂师王会品说,市场上2000种常用药竟有万余个名称,很多药有“多胞胎”。

### 看清几种常见药物“多胞胎”

**感冒药:**加合百服宁、日夜百服宁、泰诺、必理通等。

**降压药:**降压药硝苯地平,商品名有拜新同、欣乐平、圣通平、益心平、利心平等。

**抗生素:**常用的抗菌药物左氧氟沙星,就有30多个商品名,如可乐必妥、左克、来立信、立复星、泉盈等。

**降糖药:**口服降糖药如格列吡嗪,商品名有美吡达、瑞易宁、迪沙、优哒灵、依必达等。

**复方制剂:**常用的镇痛、止咳或治疗感冒的复方制剂,含有相同或相似的成分。

**中成药:**一些中成药里添加了同种西药成分,如圣济感冒灵或复方感冒灵冲剂,都含有对乙酰氨基酚。

专家提醒,这些药物完全是同一种药物,患者同时服用会导致双倍用药,造成药量过大,引发生命危险。

## 三门峡：民间艺术进殿堂

5月18日,人们在欣赏三门峡市群艺馆展出的民间面塑艺术作品。

当天,河南省三门峡市群艺馆举办的民间艺术作品展开展,1000多件当地民间艺人创作的剪纸、面塑、澄泥砚、刺绣等20多种地域特色鲜明、制作精美的民间艺术品,吸引了来自全国各地的观众。(据人民网)



## 省高院“赵作海案”复核主审法官停职检查

□据新华社电

记者19日从河南省高级人民法院纪检组、监察室获悉,当年省高院复核赵作海故意杀人案件的主审法官胡焯已经停职检查,调离审判工作岗位,接受培训,等待处理。

1999年5月8日,河南省商丘

市柘城县老王集乡赵楼村机井中发现一具无头、无四肢男尸。警方认为死者是该村村民赵振裳,并将同村村民赵作海列为重大嫌疑人,于次日对其实施刑事拘留。2002年12月5日,商丘市中级人民法院经过审理,确认了商丘市检察院对赵作海的指控,以故意杀人罪判处赵作海死刑,缓期二

年执行。2003年2月13日,河南省高院经复核作出裁定,核准商丘中院上述判决。

今年4月30日,“被杀死”的赵振裳突然回到村中,赵作海冤案浮出水面。5月9日,河南省高院宣告赵作海无罪,同时启动责任追究机制。随后,省高院纪检组、监察室,商丘市中级人民法院

纪检监察室和商丘市纪委有关人员,共同进驻商丘市中级人民法院展开调查,当年该案的审判长张运随、审判员胡选民、代理审判员魏新生停职接受调查。5月19日,河南省高级人民法院纪检组、监察室决定,当年省高院复核赵作海故意杀人案件的主审法官胡焯停职检查。

## 周口一小店开业竟挂省人大省政协祝贺条幅

□据新浪网

18日,周口市一家“五粮液旗舰店”店面悬挂的许多政府部门的祝贺标语引起过行人的关注。不少市民纷纷质疑:“难道一家专卖店的开张,竟会有这么多的部门领导前来祝贺?”

当天上午,记者赶到位于周口市市区汉阳路的这家“五粮液旗舰店”。距离该店数十米远,记者便望

见10余个条幅标语从楼顶悬挂而下。标语清一色红底白字,格外刺眼。与其他商店开业不同的是,其标语中有来自不少政府部门的祝贺:“河南省人大”、“河南省公安厅”、“周口市政府”等。

10时许,随着主持人的宣读,多位领导走上前台。紧接着,主持人又宣布了祝贺单位,他们是省人大、省政协、省武警总队、省消防总队……

“有没有搞错啊?一个卖酒的商店开业,竟来这么多政府部门祝贺?”记者在标语下拍照时,不时听到路人发出议论。而该旗舰店一员工告诉记者:“这些都是我们老板请的朋友。”当天下午,记者联系到了该店负责人王永军。据他介绍,这些祝贺条幅上的单位并不是他们店联系的,而是由河南三睿酒业商贸有限公司安排的。

于是记者拨打了河南三睿酒业商贸有限公司周口负责人王志峰的手机,王志峰称是某电视台某套全程策划的。当记者索要策划负责人的电话号码时,王志峰却说:“我让周口市委宣传部的人给你打电话吧。”

后来,记者打通了部分“祝贺单位”办公室的电话,可这些部门均称“并未为其授权”,且祝贺条幅也不是他们单位送的。

## 铁皮旗袍受关注



18日,在郑州开幕的省第十二届大学生科技文化艺术节上,一件由铁皮缝制的旗袍(如图)引起了大家的关注。这件青铜色旗袍是用铁片一点点拼起来的,看上去像兵马俑。据悉,本届艺术节由省委宣传部等举办,共有137件大学生作品参赛。(据中原网)